

# 18 ноября, в понедельник, состоялась встреча выпускников-первопроходцев НЭТИ (1959 г.) по поводу публикации книги А.Н. Яковлева «У истоков создания НЭТИ НГТУ»

Я еще осенью, после дачно-огородного сезона планировал организовать эту встречу. Но разные обстоятельства как-то откладывали осуществление плана.

Наконец, приурочил её к выходу из печати книги. Она повествует о многогранной деятельности первопроходцев, о нашей молодости и причастности к созданию вуза. Все мы были сплочены общими



институтскими делами. Вместе учились, строили институт (корпуса «А», «Б» и «В»). Помогали оборудовать учебные лаборатории, обустривали общежития. Работали на строительстве теплотрассы к корпусу «А», дамбы и коммунального моста, котлованов ОбьГЭС. Трудились в колхозах. Каждый за годы учебы отработал в ежегодном «трудовом семестре» более 10 месяцев, т. е. целый учебный год! Выступали на спортивных соревнованиях, создавали художественную самодеятельность, организовывали студенческие вечера, вместе жили в общежитии, влюблялись, отмечали юбилеи...

Нам очень повезло с преподавателями, многие из которых были участниками ВОВ. Коллектив был по-родительски строг и добр, профессионально талантлив. Каждый из них, от директора до лаборанта, был яркой и незабываемой личностью. Многим из них я посвятил статьи в газетах, журналах и книгах.

*А главой этой большой семьи был наш уважаемый и дорогой ректор Георгий Павлович Лыщинский.* По сути, мы были его первенцами, и его отношение к нам было особенным, отеческим. Он провожал нас напутственными словами, отправляя в колхозы, поздравлял с началом каждого учебного года. На институтских мероприятиях – собраниях, концертах, диспутах, ответственных спортивных соревнованиях, устраиваемых нами, он всегда присутствовал. У некоторых вместе с женой Ольгой Васильевной был на свадьбе, а в последствии – на защитах диссертаций (и на моей тоже). До последнего дня при встрече всегда спрашивал о моих делах, жене, сыне и внуках.

Он знал всех нас по именам, для каждого находил доброе слово, уважал нас, мы платили ему тем же. Как родители живут интересами своих детей, так и он жил нашими интересами, доверял нам и верил в нас. А мы не переставали удивляться его незаурядным организаторским способностям, необыкновенному умению находить душевный контакт с разными людьми, необычайной работоспособности, целеустремленности, стратегическому умению видеть перспективу, широкой эрудиции, интеллигентности...

И по окончании нами института он всегда был участником наших юбилейных встреч.

Неслучайно, что в разделе книги «Стихи – зеркало первопроходцев» много стихов посвящено именно Георгию Павловичу...

Нашу встречу я обговорил провести в кафе «Под яблоком Ньютона» НГТУ в субботу 18 декабря. Заблаговременно договорился с администрацией кафе. Но за несколько дней ситуация изменилась. Большинство участников проживает на правом берегу Оби, им с присущими недомоганиями не просто добраться до НГТУ. А потому собрались в центре на квартире одной из участниц встречи.

Участники встречи (в алфавитном порядке):

*Гримм Эдуард Львович* – начальник отделения, главный конструктор изделий НИИАП, Почетный радист. В студенчестве комсомольский активист (РТ-41).

*Горелик Элла Петровна* – инженер-конструктор НИИАП, инженер информационного отдела НИИИП. В студенчестве душа компании (РК-43).

*Зунайин Иосиф Михайлович* – начальник конструкторского отдела, секретарь комитета комсомола, зам. председателя месткома НЭВЗ. В студенчестве разносторонний спортсмен, активист, автор ряда стихов этой книги (РК-43).

*Зуншай Светлана Николаевна* – инженер-электромеханик, работавшая по специальности, жена Иосифа (ЭП-53).

*Кикина (Каргина) Галина Алексеевна* – канд. техн. наук, доцент Сибирского университета потребительской кооперации (СибУПК) (ЭМ-42).

*Косяков Валерий Александрович* – начальник отдела НИИЭП, Почетный работник отрасли спецхимии и боеприпасов (РТ-41). В студенчестве медаль «За освоение целинных земель».

*Никифорова Валентина* (вдова Игоря Степановича, профессора СибГУТИ, лауреата вокальных конкурсов, ЭМ-41) – музыкант, душа наших послевузовских юбилейных встреч, профессор института повышения квалификации работников образования, член-корр. Петровской Академии Наук и Искусств (как и Игорь). Выпускница нашей консерватории.

*Пахомеев Владимир Иванович* – ведущий инженер НИИЭП (РК-43).

*Соболев Александр Михайлович* – инженер-конструктор первой категории НЭВЗ. В студенчестве разносторонний спортсмен, гитарист джаз-оркестра НЭТИ, автор ряда стихов этой книги (ЭМ-42).

*Яковлев Альберт Николаевич* – профессор, зав. кафедрой ТОР (1974–1980), член Нью-Йоркской АН, Заслуженный работник НГТУ, Отличник высшей школы СССР, Почетный работник высшего профессионального образования РФ. В студенчестве спортсмен (боксер, турист), балалаечник оркестра народных инструментов НЭТИ. Медаль «За освоение целинных земель» (РТ-41).

*Наш первый тост традиционный – благодарственные слова в адрес Георгия Павловича и alma mater! Затем признательность всем обучавшим нас преподавателям!*

Вспоминали молодость, наши прежние послевузовские встречи...

Много пели под гитару песен из книги, а также фронтовых песен – мы ведь дети войны. В конце встречи сфотографировались, держа в руках подарок – книгу.

Накануне я разослал по электронной почте электронную версию книги однокашникам в дальнее зарубежье.

**Друзья, привет!**

Вышла из печати моя книга (малым тиражом):

**Яковлев А.Н. У истоков создания НЭТИ НГТУ. – Новосибирск: НГТУ, 2023. – 152 с.**

[https://library.nstu.ru/fulltext/dedication/2023\\_yakovlev2.pdf](https://library.nstu.ru/fulltext/dedication/2023_yakovlev2.pdf)

Возможно, заинтересует, т.к. и о вас есть материал.

Ваш Олег (Альберт).



Ниже приведу пару из ответных писем.

**Олежек, хороший мой!**

Спасибо громадное за твою книгу! Читал ее и одновременно радовался и плакал – такая у нас замечательная молодость была (к сожалению прошла), но отнять ее невозможно никакими силами. Я со своими невзгодами давно ее не вспоминал, многое стал забывать, а ты со своим талантом и гигантским трудом так ярко ее подарил, что захотелось еще пожить и порадоваться тому, что было с нами, как нам всем повезло оказаться в то замечательное время в таком замечательном НЭТИ с таким удивительным, не похожим ни на кого, ректором ГП. Ты громадный молодец, наш единственный неповторимый летописец. Кроме тебя, я никого из всех наших не знаю, кто смог бы сделать то, что ты делаешь и сделал опять. Дай бог тебе долгих лет, ясной головы, памяти и трудолюбия. Я теперь всем оставшимся ровесникам желаю, чтоб ничего сильно не болело.

Обнимаю тебя, мой милый Олежек. Будь!

Твой Валек. США, г. Колчестер штата Вермонт.

**Добрый вечер, дорогие мои ровесники!**

**Привет, Олег!**

Передай всем, что я с вами телепатически! Представляю, как хозяйка Галя накрывает стол и ей помогает Эля! Я тоже наливаю бокал вина и вместе с вами выпиваю за наше неиссякаемое (мне так кажется!) здоровье! Нас мало, но мы ещё можем (или можем?) ой, ой как ...поговорить! И многое вспомнить! Даже то, о чем говорить неудобно!

Обнимаю крепко, мои дорогие друзья!

Остаюсь *Володя Козин из Алматы.*



## **2023.11.18. Встреча выпускников НЭТИ 1959 г.**

***Слева направо: Иосиф Зуншайн (РК-43), Владимир Пахомеев (РК-43), Галина Каргина (Кикина) (ЭМ-42),  
Валентина Никифорова (жена Игоря, ЭМ-41), Валерий Косяков (РТ-41), Элла Горелик (РК-43), Эдуард  
Гримм (РТ-41), Зуншайн Светлана (ЭМ-51), Соболев Александр (ЭМ-42)***

***У каждого в руках книга А.Н. Яковлева «У истоков создания НЭТИ» (НГТУ, 2023. - 152 с.)***